

# DEBRECENI UJSÁG

**Előfizetés:**

<b>Helyben:</b>	<b>Vidéken:</b>
Egy hónap 30.000 K	Egy hónap 36.000 K
Három hónap 80.000 K	Három hónap 108.000 K
Egy év 800 K	Egy év 1000 K

Feladvány szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.

Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap

## Amagyar kormány felhívja a Népszöveget, hogy a romániai magyarság ügyét legmesszebbmenő gondozásba vegye.

### Válasz a román külügyminiszternek.

A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg **Szcitovszky Béla** elnök. Az ülés megnyitása után a következő kegyeletos szavakkal parentházta el Ebert Frigyes német birodalmi elnököt:

Világszerte mély megilletődést keltett a német birodalom fővárosából szombaton szárnnyra kelt gyászír, amely Ebert Frigyes birodalmi elnök elhunytát tudatta. A nagy és nemes német nemzetnek egykori szövetségeseinknek az életjogunkért ránk kényszerített küzdelemben újabb súlyos megpróbáltatást jelent ez a veszteség. Az első birodalmi elnök személyében olyan államférfiútól fosztott meg a német nemzet, aki a sors döntő idők fordulataiban szerény iparos családból emelkedett a nemzet élére. A magas polcra megnyílt szélesebb látókört átfogó tekintettel töltötte be hivatását és az egyéni emelkedéstől meg nem szédülve a halomra terülő válságos helyzetek alatt csak erősebbre edződött kötelességérzettel, általánosan elismert bölcsességgel és odaadással szentelte minden erejét hazája szolgálatának lesújtott nemzet felemelkedésének. Annak érzetével, hogy a ravatal körül gyászoló nemzet vesztesége a magyar nemzet képviselője részéről sem maradhat visszhang nélkül, indítatva éreztem magam mindjárt a gyászír vétele után a nemzetgyűlés nevében részvét táviratot intézni a német birodalmi gyűlés elnökéhez. (Helyeslés.)

Napirend előtt **Zsilinszky Endre** szólt fel Duca román külügyminiszter beszédével akar foglalkozni. Felolvassa a Szózat egyik cikkét, amelyben a brazilai tudósítja

megdöbbentő képet ad, a Brazília ba vándorolt magyarok sorsáról és szenvedéséről. Ennek a kivándorlásnak rendezői, mint mondják az oláh kormány és annak exponensei. Az oláh kormány kivándorlási panamáiról van itt szó. Ez a panama ügy szóba került az oláh parlament februárban tartott egyik ülésén és akkor a közlekedésügyi miniszter azzal védekezett, hogy csak a magyaroknak és a felesleges idegeneknek engedte meg a kivándorlást. Kérdezi Zsilinszky, van-e joga valakinek az erdélyi magyarságot idegennek tekinteni ott, ahol a mi vérünkkel, vejejtékünkkel szereztük meg ezt az országot és tartottak fenn ezer éven keresztül.

Felolvassa a román parlament említett üléséről szóló felhivatalos tudósítást, amely szerint a külügyminiszter bejelentette, hogy csak a magyaroknak engedték meg a kivándorlást, de nem vándorolhattak ki az erdélyi románok és zsidók, mert az utóbbiakat a braziliai kormány nem engedi be. (Derűtség a Ház minden oldalán).

Az az érzése, hogy a nagyhatalmak jóakarata nélkül ezt a kérdést Magyarország javára elintézni nem tudjuk. A nagyhatalmak közül legközelebb áll hozzánk Olaszország. Olasz-

ország már háromszor állott Magyarországnál: a jugoszláv-cseh korridor kérdésében, Nyugatmagyarország kérdésében és harmadszor a külföldi kölcsön kérdésében.

Nagyon helyes volna ha a kormány most Olaszországhoz fordulna, felkérné, hogy a nagymultu nemzet érdekében álljon a mi ideánk mellé és vigye ezt a kérdést nemzetközi fórum elé. Végül arra kéri a kormányt, hogy tartsa napirenden a magyar kérdést A kormánynak ez irányú törekvéseit mindenkor támogatni fogja. (Helyeslés.)

Szcitovszky Tibor külügyminiszter Zsilinszky Endre képviselő hozzá intézett interpellációjára a következő választ adta:

Tisztelt nemzetgyűlés! Méltóztásának megengedni, hogy Zsilinszky képviselő urnak hozzám intézett kérdésére azonnal válaszoljak. Válaszomban mindenekelőtt megállapítani kívánom, hogy természetesen

tudomásom van a román kamarában az erdélyi magyarság körében üzött kivándorlási propaganda kérdésének tárgyalásáról kapcsoltan elhangzott kormánykijelentésekről, amelyek Zsilinszky képviselő urat felszólalásra készítették és amelyek jogosan ki hívják a bírálatot nemcsak Magyarországon és Romániában, hanem másutt is kinos hatást keltek.

A román kamara mult hó 12-én tartott ülésén a kivándorlási kérdés tárgyalásával kapcsolatban a közlekedésügyi miniszter kijelentette, hogy az ügynökök oly feltétellel kaptak engedélyt kivándorlási propaganda folytatására, hogy működésüket csupán az erdélyi magyarság körére korlátozzák és csupán magyar kisebbség kivándorlását mozdítják elő.

A vita további folyamán Maniu képviselő kérdést intézett Zsilinszky külügyminiszterhez, hogy helyesli-e azt a politikát, amely román állampolgárokat kivándorlásra enged csábítani, még ha azok nem román anyanyelvűek is. A külügyminiszter erre a kérdésre olyan viszont kérdéssel felelt, amelynek az volt az értelme, hogy nem lát semmi kifogásolni valót abban, hogy Romániával elégedetlen kisebbségi elem kivándoroljon. Ezen kormánynyilatkozatokból megállapítható, hogy

hogy a román kormány olyan ki vándorlási propagandát inau gurált, amelynek célja csupán a magyar kisebbségekhez tartozó állam polgároknak a kivándorlásra való csábítása azon bevallott szándékkal, hogy a magyar kisebbségi elemektől megszabaduljanak. Az erdélyi magyarság körében üzött kivándorlási propagandának áldozatul esett magyarság Braziliában, ahova a kivándorlás irányoztatott oly nehéz helyzetbe került, amely a román kormány ezen kérdésében való eljárását súlyos beszámítás alá vonja.

Különösen kihívja a bírálatot a román kormány azon eljárása, hogy a magyar anyanyelvű kivándorlotokkal szemben megtagad minden közös segítséget és segítséget azon indoklással, hogy a kivándorlás tényével román állampolgári jogukat elveszetteknek tekintik.

Erről azon az alapon szereztünk tudomást, hogy a román konzul által visszautasított magyar anyanyelvű kivándorlottak utólag a magyar érdekek védelmével megbízott Rio De Janeiro német alföldi konzulátushoz fordultak. Amennyiben tehát a román kormány ezen kivándorlottakkal szemben nem teljesítene kötelességét, a magyar kormány már csak az emberi érzés jogán is fog gondoskodni arról, hogy ezek a hibájukon kívül hajba jutott véreink a pusztulástól megóvassanak.

A román kormány ezen magatartása élesen ellentétben áll azokkal a kötelességekkel, amelyeket a román kormány a kisebbségek egyenlő elbánása tekintetében nemzetközi alapon vállalt és ellentmondásban van a román kormány a népszöveget elé terjesztett panaszokkal szemben állandóan hangoztatott azon kijelentésével, hogy a Románia területén élő kisebbségek ugyanolyan védelemben részesülnek, mint a román anyanyelvű állam polgárok.

A magyar kormány kötelességének ismerte, hogy a román kamarában lefolyt események alapján a népszöveget a kellő lépéseket megtegye és a magyar kisebbségek ügyét ezen incidens kapcsán is a legmesszebbmenő gondozásba vegye.

Szükségesnek tartom végül megjegyezni, hogy

a román kamarában elhangzott

## A jövő héten véget érnek a nemzetgyűlés ülései.

Több hétig tartó szünetre megy a Ház.

Az appropriációs javaslatot a pénzügyi bizottság előreláthatóan holnap letárgyalja és akkor a nemzetgyűlés kezd meg a javaslat tárgyalását. A választójogi javaslat tárgyalásának előterjesztésére már megtörténtek az intézkedések olyan irányban, hogy 24 tagból álló külön választójogi bizottságot választanak, amely a javaslatot a parlamenti tárgyalás előtt megvitátja. A bizottságban számarány szerint benne lesz minden párt képviselője. A pártokat írásban kéri fel, hogy jelentsék be a bizottságba beválasztandó jelöltjeiket. Ha az egységes párt választójogi bizottsága végez a javaslatl, akkor az a párt elé kerül és előre-

kormánykijelentések a magyar kormányt már csak azért is nagyon kellemetlenül érintette, mert azok nem alkalmasak a Romániával való szomszédj viszony javítására, aminek elérése a magyar kormány állandó törekvését képezi. Nem mulasztottam el, hogy ezen körülményre a román kormány itteni képviselőjének figyelmét is felhívjam.

Kérem a tisztelt nemzetgyűlést, hogy szíveskedjék válaszat tudomásul venni.

A Ház a választ tudomásul veszi. Ezután harmadszori olvasásban elfogadják a gróf Apponyi Sándor magyar könyvtárról szóló törvényjavaslatot.

Következik az egyes külállamokkal való kereskedelmi és forgalmi viszonyaink ideiglenes rendezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása, amelyet Mózer Ernő előadó ismertetése után általánosságban és részleteiben vita nélkül elfogadják a Ház.

Ezután vita nélkül általánosságban a részletes tárgyalás alapjául elfogad a Ház több apró nemzetközi egyezmény becikkelyezéséről szóló törvény javaslatot.

Ezután a polgári peres eljárás és az igazságszervezet módosításáról szóló törvényjavaslat tárgyalására tér át a Ház, amelyet Drehr Imre előadó ismertet.

Östör József a nemzetgyűlés hozzájárulását kéri, hogy beszédét a holnapi napon mondhasa el. A nemzetgyűlés ehhez hozzájárul.

Az elnök ezután felbeszakitja a vitát. Elolvastatja az indítvány és interpellációs könyvet. Az interpellációs könyvben a Homonnay, Csik József és Kiss Menyhért jegyeztek be interpellációt.

Az elnök ezután napirendi javaslatot tesz. A legközelebbi ülés holnap délelőtt 10 órakor lesz, amelynek napirendjén szerepel a mai napon letárgyalt törvényjavaslatok harmadszori olvasása és a polgári peres eljárás módosításáról szóló törvényjavaslat és több nemzetközi javaslat be cikkelyezéséről szóló törvényjavaslat. A nemzetgyűlés az elnök napirendi indítványát elfogadja. Az ülés két órakor ért véget.

Íráthatóan a jövő héten tartandó egységespárt értekezlet már foglalkozik a javaslatl. Amint az egységespárt végzett bele, a miniszterelnök vagy a belügyminiszter azonban beterieszti a parlament elé és nyomban megtörténik az intézkedés a külön választójogi bizottság megválasztására.

A nemzetgyűlés munkája, beleértve az appropriációs javaslat elfogadását is, előreláthatóan a jövő hét végén befejeződik, úgy hogy március 15. előtt szünetre megy a Ház. A szünet addig fog tartani, amíg a választójogi bizottság letárgyalja a választójogi javaslatot.

### Az ügyvédek forgalmi adója.

Budapest, márc. 3. Az ügyvédi kamara közli, hogy egyes lapok ellenkező híresztelésével szemben megállapítja az ügyvédi kamara vezetősége, hogy a hétfői pénzügyminiszteri tanácskozáson Varga Imre pénzügyi államtitkár és a kamara vezetősége között olyan értelmű egyezmény jött létre, hogy az 1925 évi forgalmi adó általánosan fejenként 48 millió papirkorona átlagos alapon fogják általánosítani. Egy ügyvédre tehát átlag 1.440.000 papirkorona forgalmi adó esik. Papp József a kamara elnöke azt kérte Varga államtitkártól, hogy egyidejűleg a kereseti adó általánosítása tárgyában is kössenek egyezséget. Az államtitkár azonban kijelentette, hogy még bizonyos adatok beszerzésére van szükség, de megígérte, hogy még a héten újabb tanácskozásra fogja hívni a kamarát.

### Lemondott a török kormány.

Angora, márc. 3. A köztársasági néppárt értekezletén Fethy bég kormánya kisebbségben maradt és ezért beadta lemondását. A köztársaság elnöke megbízta Fethy bégot, hogy az újkormány megalakulásáig intézze tovább a folyó ügyeket.

### Jókai emlékünnepe Pozsonyban.

Pozsony, márc. 3. A Jókai centenáriumi alkalmából a pozsonyi Toldi-kör bensőséges emlékünnepek keretében áldozott a nagy magyar költő és író emlékének. A pozsonyi Vigadó nagyterme zsúfolásig megtelt közönséggel, amelynek sorában ott voltak a messzi felvidéki városok kiküldöttei, a pozsonyi hatóságok képviselői. Eljött a megye részéről a zsúpán helyettes, a város részéről a polgármester helyettes, az ünnepi beszédet Jankovics Marcel dr. mondta, aki diszmagyarba öltözve lépett az emelvényre. Jókai olvasása közben — mondotta — vigasztalódunk és hívők leszünk, érezzük, hogy mindent megtanulunk, szenvedünk és türeink, megtalálunk várni, de nem tanulunk meg felejtetni. Utána Mács László a Felvidékiek ünnepelt költője Jókairól írt ódáját szavalta el, Kéthelyiné több dalt énekelt, Pongrácz Miklós tárogatón kuruc énekeket adott elő. Rajcsár Gyula dr. beszéde után a Toldy-kör férjkarának éneke zárta be a nagyszerű emlékünnepeket.

### Milyen idő várható.

Hazánkban a hőmérséklet ma jóval magasabb a rendesnél. A hőmérséklet maximuma 15 fok Celsius. Kecskeméten az éjjeli minimum 1 fok Celsius. Az esők megszüntek.

Időjárás: Lényegtelen hőváltozás és helyenként, főleg nyugaton eső várható.

### Hölgyek figyelmébe!

Sajátkezűleg készítem a legújabb női kalapokat s a legolcsóbb áron adom. Csapó-utca 25. számú ház előtt árulok minden kedden és szombaton. Alakítást elvállalok Jantek Józsefné.

## Küldöttség a pénzügyminiszternél

Az építkezések megindítását sürgetik.

Ma délelőtt a parlamentben a pénzügyi bizottság ülése alatt népes küldöttség kereste fel Bud János pénzügyminisztert, hogy a pénzügyi kormány támogatását kérjék az építkezések gyors megindításához.

Bud János pénzügyminiszter megértéssel fogadta a küldöttség kívánásait és kijelentette, hogy a kormány a legnagyobb jóindulattal viseltetik a kérdés megoldása iránt és

azon van, hogy az építkezés minél hamarabb megindulhasson. A kormány különösen súlyt helyez az állami kislakások építésének folytatására és a pénzügyi lehetőséghez képest folytatódni fog az akció. A magánépítkezések lehetővé tételére is mindent el fog követni. A kérdést az építésszek, építőmesterek és különböző építő érdekeltségek kiküldöttjeivel kívánja megvitatni.

## Interpelláció a Gábor Andor tisztázatlan vádjairól.

A Rothe Hilfe botránya változatlanul dominálja a politikai helyzetet. Gábor Andor megsemmisítő vádjai még mindig tisztázatlanok, noha általános politikai vélemény szerint feltétlenül sürgős tisztázásra szorulnak, mert az a védekezés, amellyel a szociáldemokrata párt eddig élt, kibúvó keresésénél alig nevezhető egyébnek. A szociálisták magyar Szinovjev levélnek nevezték el a bécsi nyilatkozatot, talán attól való féltelmükben, hogy tényleg az lesz a hatása, ami az eredeti Szinovjev

levélnek: a baloldali politikai bukásának, mert egyéb közösség alig van a két levél között. A magyar politikai életben még nem fordult elő, hogy ilyen súlyos vádat magán hagyott volna szaradni valaki, pláne egy egész párt.

Értesülésünk szerint a nemzetgyűlés holnapi interpellációs napján a tárgyról több interpelláció fog elhangzani, amelyek különböző oldalról ogiák követelni a botrány felderítését.

## Az új sportadót még ezen a héten életbeléptetik.

Az MLSz és a társzövetségek ma délben memorandumot nyújtottak át a testnevelési tanács elnökének.

Az új sportadó ellen a Magyar Labdarúgó Szövetsége a vele barátságban élő szövetségekkel karöltve akciót indított. Egy memorandumot dolgozott ki, amelyet az MLSz elnöke és a társzövetség ma déli 1 óra körül nyújtottak át a képviselőházban Karafiáth Jenő dr.-nak, az Országos Testnevelési Tanács elnökének. A küldöttséget Gswindt Ernő nemzetgyűlési képviselő vezette. A labdarúgó szövetséget Csányi József dr. társelnök, Fodor Henrik dr., Kiss Tivadar és Szigeti Imre alelnökök képviselték. Az uszósövetség részéről Röser Edwin és Donáth Leó dr., a kerékpárosok részéről pedig Kirchnopf Ferenc dr. jelent meg; a birkózókat Vajda

Ernő képviselte. A sportadó ügyében Karafiáth Jenő dr. a következőkben informálta a sajtót.

— A memorandumban foglaltakat tudomásul vettem s a küldöttség tagjaival tárgyalásokban bocsátkoztam. A labdarúgó szövetség vezérkara holnap délelőtt Klebelsberg Kunó gróf kultuszminisztert fogja fölkeresni, hogy fölkerje az új testnevelési törvényjavaslat visszavonására, vagy legalább is enyhítésére.

Értesülésünk szerint a nemzetgyűlés még ezen a héten letárgyalja a testnevelési törvényjavaslatot és az új sportadót március elsejére visszamenően életbe léptetik.

## A vasutasok illetményeinek rendezése.

Küldöttség az elnök-igazgatónál. — Megszűnik a felügyelői cím.

Budapest, márc. 3. A KANSz államvasúti csoportjának elnöki bizottságát tegnap délelőtt kihallgatáson fogadta Keleti Dénes államtitkár, a Máv. elnöke, hogy az egyes kategóriák közvetlenül adják elő kéreéseiket és panaszait. A küldöttség két órán keresztül tárgyalt az elnökkel, aki a sérelmek meghallgatása után kijelentette, hogy mivel a Máv-nak a saját költségéből kell megélni, tehát szükséges, hogy a bevételekből a kiadások fedeztetesnek. Az államvasutnál a bevételeknek a kiadásokkal való összhangba hozása sikerült. Kérte a küldöttséget, hogy az elért eredményért

tolmácsolja meleg köszönetét az ősz vasutasságnak. A vasutasság általános kéréseire válaszolva kijelenti, hogy az üzemi részesedési jutalék második részét még e hónapban folyósítják. A maga részéről ráírta, hogy az illetmény rendezésből, amennyiben ezt a közszolgálatiaktól végrehajthatják, a vasutasság ne maradjon ki.

Végül a cím kérdéssel kapcsolatban bejelentette, hogy a főfelügyelői felügyelői cím helyett a főtanácsosi és tanácsosi címek adományozása iránti előterjesztést már hónapokkal ezelőtt megküldötte a miniszterium-

## Az Országos Orvos-Szövetség Debrecen városi és Hajdúme gyei fiókja.

Évi rendes közgyűlés. Az orvosok forgalmi adója.

Az Országos Orvos-Szövetség Debrecen városi és Hajdúvármegyei fiókjának elnöksége ezúton értesíti a fiókszövetség tagjait, hogy a február 24-ikéről határozatképtelenség miatt elhalasztott évi rendes közgyűlést f. hó 10-én a városháza közgyűlési termében 18 óra 30 perckor változatlan tárgysorozattal tartja meg. Közgyűlés után társasvacsera a Bika dísztermében étlap szerint.

A forgalmi adó általánosítása az orvosokra el van rendelve. A contingens méltányos elosztása miatt kérjük a tagokat, hogy legkésőbb a közgyűlésig forgalmi adó könyveiket a felítárnál naponta 17--18 óráig feltétlenül mutassák be.

## Elrabolták a görög külügyminiszter leányát.

A perzsa leánvrablót nem akariák kiadni a románok.

Bukarestből jelentik: A görög követség azzal a kéréssel fordult a román kormányhoz, hogy adjon ki Görögországnak négy ember, akik Görögországból mentek Romániába. A kikért négy egyen közül egy perzsa és három görög.

A perzsa, aki rendkívül szép és gazdag mber, elrabolta a görög külügyminiszter leányát s a három görög sezerkedezett a szöktetésben.

A három görögöt letartóztatták és kiadták Görögországnak. A perzsa azonban hivatkozott állampolgárságára s azt kérte, hogy Romániában itélkezzenek fölőtte. A perzsa ügyében most tárgyalások folynak. A belga követ, aki egyúttal a romániai perzsa érdekek képviselője is, erővel buzgálkodik abban az irányban, hogy a perzsát ne szolgáltassák ki.

## A debreceni gazdák a morva miskarolásért

A háború előtt a debreceni gazdaságokban a morva miskarolók végezték a disznók miskarolását. Évtizedek óta lejötték tavasszal és nyáron Volt munkájuk bőven.

A háború után azonban a nagy cseh autonómia őket is elszakította hazánkból. A magyar kormány ezt is, mint minden mesterséget a magyar állampolgársághoz kötötte e hazában.

A morva miskarolók hirtelen elmaradása bizony érzékeny hiány volt mert e mesterségben járatosak nem léptek nyomukban.

Már tavaly nyáron a debreceni mezőgazdasági bizottság elnökének közbe lépése a közigazgatási bizottság kérelemmel fordult a belügyminiszterhez, hogy addig, míg kellő számú, e szakmában jártas ember lesz, engedje meg a morváknak hazánkban a dolgozást, még eddig semmi válasz nem jött. Most a gazdák újból mozgolódnak, hogy ezirányú írásos kérelmükkel megismételik kérésüket és remélik, hogy eredményre vezet.

## "ISTVÁN KIRÁLY" SZÁLLODA

Budapest, VI., Podmaniczky-utca 8.

Budapest legelsőrendű, modern berendezésű családi szállója.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, központi fűtés, melegvízszolgáltatás, lift, stb. — A Nyugati pályaudvar közelében, a Keleti pályaudvartól a 46, 1, 33, és 15. számú villamosokkal pár perc alatt közelíthető meg. 0-0-0-0

**Dughagyma**  
**Kékkő**  
**Raffia**  
**CSANAK-nál**  
Telefon 70. Piac-utca 51.

## Mi okozza az idej enyhe telet?

Napfoltiradozás, mondják a tudósok. — Korai tavaszra, esős nyárra van kilátás.

Az idej időjárás enyhességére, mint mondani szokták, a legöregebb emberek nem emlékszenek. Kétségtelen, hogy idén igen enyhe lefolyású telünk van és igen valószínű, hogy tartósabb hideg nem igen fog többé beállni. A meteorológusoknak is elég fejtörést okoz az a tény, hogy a meleg napok, amelyek a hőmérő 15 fokot is elér, olyan sűrűn követik egymást, amire ritkán volt eddig példa. És ez már hónapok óta megy így, saines, a földművelés kárára. Tavaly ennek ellenkezője történt: három hónapig keresztül jellegetes téli idő volt, fagyval és havazással. Még sokkal feltűnőbbé válik ez az ellentét, ha tekintetbe vesszük az észak-európai viszonyokat.

A megtakarított meleg, amely rendes körülmények között északra vonul, hogy a tél folyamán meggyült hó- és légtakaró felolvadásában segítsen idén Európa felett marad. Az Óceán felől jövő meleg szelek se mihlnek le Nyugateurópában, mert se jézet, se havat nem találnak. Ezért tetemes hővesztés nélkül érnek el Közéurópába és szintén megakadályozzák a kontinens lehülését. Hogy ezek a körülmények nem okoznak „valódi” tavaszt, annak az a magyarázata, hogy

a Nap sugarai, ferdeségük miatt, mindezek dacára sem tudják felmelegíteni a kontinens és igazi tavasz időjárást létrehozni. Már most igen nagy valószínűséggel az állítható, hogy egy elkésett hosszabb hideg nem fog bekövetkezni, mert északon ennek feltételei hiányzanak.

Ez nem zárja ki, hogy esetleg néhány hideg nap 5—8° rokkal zérus alatt nem következik majd be. Ha az Atlanti Óceán felől jövő légnyomás maximum Európába jut, rövid ideig tartó hideget okozhat. Nagybőfoku, tartósabb hideg rendszeren Északkeurópából jut le dél felé. Ennek azonban az a feltétele, hogy Skandináviában erős téli legyen. Tekintve, hogy az idén ott is rendkívül enyhe a tél, északról hidegebb légrétegek nem juthatnak el dél felé.

A fent említett rendkívüli viszonyok okozzák majd azt, hogy — eltekintve esetleges visszaesésektől — korai és meleg tavaszunk lesz.

A meleg idő távolabb fekvő oka az Óceán felett sorozatosan képződő depressziók. Ezek egymásután léptek fel az idén, minden egyes alkalommal meleg légrétegeket zúdítva Európára. Kontinensünkön az idén óceánikus klíma uralkodik, elelntében a tavalyi zord keleti kontinentális klímával. Ennek az eltérést okozó tulajdonképeni oka a Napban keresendő. Miután tavaly a Nap foltképződése 11 évi periódus után elérte minimumát, a tavalyi év utolsó harmadában hirtelen fokozódott és ez az intenzívebb tevékenység azóta mindjobban növekedik. Hogy az erősebb foltképződéssel intenzívebb hő kibocsátás jár, még nem egészen bizonyos, bár igen nagy ennek a valószínűsége. Az ellenben tény, hogy a fokozott napfoltképződés erősebb elektromágneses hatásokat vált ki. A napfoltok ugyanis hatalmas kiterjedésű fémszférák, terjedelmük sokszor többször felülmúlik Földünkét. Zavaró hatásukat részben a földmágnességre, részben a távirat- és rádióforgalomra már régen ismerik. Az ilyenkor fellépő elektromos viharok, ha közvetlenül a klímára nem is hatnak, elég erősek arra, hogy az egyenlítő vidékén fokozottabb elektromos jelenségeket váltanak ki. Ezek közvetlen következményei légnyomásbeli minimumok. Ezek az alacsony légnyomású területek a trópusokon rendszeren kihatásúak. Az Európára fontosak a keletindiai szigetcsoporthoz tartozó keletkező és vándorló az Óceánon Európa felé. Mentől északabbra jutnak, annál intenzívebbé válnak. Az így keletkező depressziók előtt meleg levegő vonul, hogy utána északról hideg levegő kövesse. A depressziók vonulása az idén nem veszi rendes útját, mert az enyhe skandináv tél a Spitzbergák felé vonja a poláris levegő tehát nem követi a megszokott utat Európába, sőt a gyorsan egymásután következő depressziók lehűtő hatásait részben le is rontják.

Ha — és ez valószínű — a sorozatos minimumok vándorlása tovább tart, az idej nyár hűvös és esős lesz.

A  
**Baksör**  
csapolást a  
**Sambrinus**  
már megkezdte.

## Vass József népjóléti miniszter támogatja az orvosokat.

Orvos Szövetség tisztelgése Vass miniszternél.

Budapest, márc. 3. A budapesti orvosok szövetsége választmányának megnyitásától Gerlőczy Zsigmond dr. egyetemi tanár a szövetség elnöke ma délelőtt a szövetség alelnökének és főtitkárának kíséretében megjelent Vass népjóléti miniszternél, akinek átnyújtotta a szövetség üdvözlő iratát, a miniszter expozéjában történt munkaprogramm kifejtése alkalmából. Vass József miniszter hosszabban válaszolt az üdvözlő beszédre. Válaszában tömören egybefoglalta azt a munkakört, a melyet a népjóléti miniszterium az ország közegészsége érdekében betölt. Ebben a munkában legfőbb segítőitársai az orvosok, akiknek működését a legteljesebb mértékben

megtámogatja. A magyar orvosok a tudományos színvonal tekintetében nem maradnak el a külföld mögött, de a közegészség ápolása, főként pedig a propaganda tekintetében sokat kell tanulnia a külföldi példákól, elsősorban Amerikától. A miniszteriumban serényen folyik az orvosok gyakorlati irányu és higiénikus kiképzése érdekében a munka. Nagy hatást tett a küldöttségre a miniszternek az a kijelentése, hogy amint 5 száz százalékos mértékben kívánja igénybe venni programjának megvalósításában az orvosok munkáját, ép úgy számíthat az orvosi kar arra, hogy száz százalékosan fog törekedni az orvosok érdekében támogatására.

## A budapesti rendőrség őrizetbe vette Leirer Lőrincet

Egy leány tett ellene terhelő vallomást. — Leirer Lőrinc ártatlanságát hangoztatja.

Tegnap délelőtt a detektívek, a kik a Baross-utcában lakó Leirer Lőrinc szomszédait kérdezték ki, ennek életmódjáról egy rendkívül fontos tanut találtak a Baross-utca 41. sz. alatt levő Wagner-féle péküzletben. Ebben az üzletben van ugyanis Luis Teréz, aki a következő rendkívül fontos vallomást tette.

Vagy karácsony előtt, vagy karácsony után, a napra már pontosan nem emlékszem, reggel 8—9 óra között megjelent az üzletben Leirer Lőrinc, aki napi vendégünk, egy-egy zsemlet szokott nálunk vásárolni. Ekkor is bejött és a zsemlet kért, majd a tárcájából elővett egy féltenyéni nagyságú rozaszínű angol-tapaszt és kalapját levéve, balhántéka felé mutatva így szólt:

Legyen szíves ezt a tapaszt ide a homlokom alá ragasztani. Ekkor odanéztem és láttam, hogy körülbelül egy centiméter ohsszu szakadozott sebhely van ott.

„Mitől véres a homloka, Leirer ur? — kérdeztem.

Először látszott, hogy Leirer Lőrinc zavarba jön és később így felelt:

A villanykapcsolóba ütöttem bele a homlokomat.

Még két fiatalembert hallgattak ki. Ez a két fiatalember egy Köruti kávéház tulajdonosának a fia, akik arra vonatkozóan tettek vallomást, hogy Leirer Lőrinc karácsony előtt arra kérte fel őket, hogy miután ő érzi, hogy beteg lesz, néha-néha nézzenek fel leánya lakására, aki elutazott. Azt is mondta nekik Leirer hogyha a leány nem nyitja ki az ajtót, ez annyit jelent, hogy még mindig uton van.

A főkapitányságon Leirer Lőrinc előtt őrizetbevételét ma kihirdette

Horváth Antal dr. rendőrőtanácsos, a rendőrőtanácsos kérdéseire eleinte akadozva, bizonytalanul felelt, később azonban magához tért, végül hangosan és indulatosan tiltakozott az ellene emelt vádak ellen.

— Kérem őtanácsos ur — mondotta Leirer Lőrinc magából kikelve — önként azt hiszik, hogy minden lépésemet detektívekkel figyeltetik, de annyira nem tartottam azt fontosnak, hogy egy pillanatra sem fordultam hátra.

A főkapitányságon délután újra kihallgatták Luis Terézt, aki tegnap Leirer Lőrinc véres karcolására vonatkozólag tett rendkívül érdekes vallomást. A leány mai kihallgatása során odamódosította vallomását, hogy az a dátum, amelyet előző vallomása során mondott, valószínűleg tévedésen alapú, mert ha jól emlékszik úgy tudja, hogy Leirer Lőrinc nem december 22. és 26-a között, hanem január elején jelent meg nálla azzal a kéréssel, hogy ar arcán levő karcolást angoltapasztal regessza le.

Vallomásának módosítása következtében a rendőrség elesett egy érdekes adattól, amelynek az első pillanatban nagy jelentőséget tulajdonítottak.

A főkapitányságon még mindig jelentkeznek újabb tanúk, akik a gyilkosságra vonatkozóan adatokat szolgáltatnak, a rendőrség azonban a bejelentéseknek nem tulajdonít nagyobb fontosságot.

Egy sajnálatos érdekessége a gyilkossági ügynek, hogy az V. kerület kapitányságról egy uri kinézésű fiatalembert a főkapitányságra kísérték, aki azzal a szenzációs bejelentéssel lepte meg az V. kerületi kapitányságot, hogy ő a gyilkosa

Leirer Amáliának. Az V. kerületi kapitányság természetesen azonnal átkísértette ezt a fiatalembert a főkapitányságra, ahol hozzáfogtak kihallgatásához és megállapították, hogy ön- és közveszélyes őrült. Azonnal intézkedtek is, hogy a szerencsétlen fiatalembert beszállítsák az Angvalföldi tébolydába.

A főkapitányságon ma délután folytatták Leirer Lőrinc kihallgatását. Minthogy a perrendtartás akként intézkedik, hogy 24, illetve 48 órán át lehet a gyanúsítottat őrizetben tartani, holnap kell eldönteni a főkapitányságnak, hogy szabadlábra helyezze-e Leirer Lőrincet, vagy letartóztatja.

Leirer Lőrincet kihallgatása után ma már nem vitték vissza a detektívek szobájába, hanem az egyik emeleti fogdában helyezték el, ahol Leirer ma délután Polónyi Dezső dr.-t vállalta védőjéül.

## Az oláh parlament nem dolgozhat a konszolidáció érdekében.

Bukarest, márc. 3. A kamara ülését Maniu Gyula nyitotta meg és többek között a következőket mondta: Az ellenzéki pártok a kormányval nem bocsátkozhatnak vitába, hanem az a kötelességük, — hogy együttesen törekedjenek arra, hogy a mai kormányzati rendszert eltávolítsák Minden nap, amelyet a kormány uralmon tölt, újabb meggyalázása a törvénynek. Olyan parlament, amely urallopások, államcsíny, és terror szülötte, nem dolgozhat a konszolidáció érdekében.

## A Leány Kálvineum műsoros estélye az Arany Bikában.

Hirt adtunk arról a nagyszabású irodalmi estélyről, melyet a Nyiregyházi felállítandó Leány Kálvineum és a Protestáns Szemle érdekében a debreceni protestánsok e hónap végén rendeznek.

Mind a két cél fontos. A Leány Kálvineum a kálvinista lelkész árvákat van hivatva felkarolni. A Protestáns Szemle pedig az egyetlen protestáns folyóirat, melynek támogatása minden protestánsnak erkölcsi kötelessége.

A Leány Kálvineum műsoros estélye március 28-án, este 8 órakor kezdődik az Arany-Bika dísztermében. Jegyek, amíg van, a központi lelkészi hivatalban (Kálvin-tér 17.) kaphatók. Elsőhely 58.000 kor., II. hely 35.000 kor., III. hely 24.000 korona. Páholysok március 10-ig jeyezhetők elő.

A Protestáns Irodalmi Társaság matinéjára jegyek I. hely 56.000 kor., II. hely 34.000 koronás árakban kaphatók. Tekintettel arra, — hogy mind a kettő jótékony célt szolgál, a jegy eladásánál egyszerűen együtt nézünk is tekintendő és felhívások a legnagyobb köszönettel fogadtatnak. Mindenkit kérünk, hogy adakozással, felhívattal tegyen bizonyosságot arról, mennyire megérti, hogy itt az utolsó óra, melyben cselekednünk kell.

## Nagy szenzáció

6 drb. levelezőlap, egy művészi fényképnagyítással együtt  
**100 ezer korona.**  
TAKÁCS műtermében,  
Osapó-utca 18. szám.

Gazdasági kocsik,  
Luxus hintók,  
Gummi kerekek,  
RIESZ HENRIK kocsigyár

Elsőrendű, fényezett  
**keményfa székek**  
120 ezer koronás gyári árban kaphatók  
KOVÁCS GYULA butorgyárban  
Darabos-utca 17. szám.

## Ujdonságok.

Felhívás városunk összes iparosaihoz. A debreceni kereskedelmi és ipari érdekképviseletek szövetsége által vasárnap délelőtt tartott értekezletből kifolyólag felhívjuk városunk összes iparosait, hogy a fogasztási szövetkezetek, hatósági üzemek és alkalmi elárúsítások tárgyában ma délután fél 4 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében tartandó nagygyűlésen minnél nagyobb számban megjelenni szíveskedjenek. Ipartestület.

**Előadás az ifjuság részére.** Meggyericsy Béla a Magyar Keresztény Ifjusági Szövetség főtitkára tegnap délután 3—5 óráig a debreceni református hittanhangatók és tanítóképzősök részére előadást tartott a kollégium zenetermében. Előadásában azt fejtette, hogy milyennek kell az ifjaknak lenni, hogy a jövőben a családnak, a társadalomnak, a községnek és a hazának hasznos tagja legyen.

**Hajdusoboszló Jókai-ünnepé.** Hajdusoboszlóról írják: Jókai születésének 100-ik évfordulóját diszközgyűlés keretében ünneplte meg Hajdusoboszló város közönsége. A közgyűlési terem ez alkalommal zsúfolásig megtelt előkelő hallgatósággal. Dr. Erdős Kálmán polgármester költői szárnyalású megnyitó beszéde után Fehér Gábor tanácsnok méltatta nagy szabású tanulmányban a költő érdemeit. Végül Békési Lajos lelkész indítványára jegyzőkönyvileg megörökítették a költőnek emlékét, aki életében diszpolgára volt a városnak.

**Debrecen és a Hortobágy leírása egy londoni szemlében.** Tavaly húsvétkor a Leplay House szociológus társaság harminc férfi és nő tagja meglátogatván Debrecen és a Hortobágyot, a fogadtatás rendezését vezető egyetemi tanár megbízásából Zoltai Lajos tömör leírást készített Debrecenről és a Hortobágyról. Bevezetője abba a várostartó és hagyományos gazdasági, kulturális jelentőségét is. A kis monográfiát akkor Welshes Tamás egyetemi angol lektor fordította angolra, az egyetemi nyomda pedig kinyomta. Az angol vendégeknek úgy látszik nagy megtetszést. Mert a londoni Sociological Review egész terjedelmében közölte, néhány sikerült jellemző fénykép reprodukciójával illusztrálva. Sőt külön nyomatot is csináltak belőle. A leírás szerzőjét, Zoltait husz pezdannival jutalmazták meg a figyelmes britiek.

**A filharmoniai társaság 50 tagu zenekara, szinfonikus estét rendez Debrecenben.** Vezényel Tittel Bernát az Opera karnagyja, a világhírű dirigens, szólista Szentgyörgyi László a Debrecenben legutóbb oly óriási sikert aratott csodabegédmény. A műsor egyik száma Beethoven syphonia eroicája. Jegyek Hegedűs és Sándor, Keszthelyi és Kronovitz.

**A debreceni Fűszerkereskedelmi Egyesület felhívja tagjainak figyelmét,** hogy a mai (márc. 4.) délután fél 4 órakor a debreceni Ipari és Kereskedelmi Szövetségnek a budapesti OMKE s több vidéki érdekszövetség kiküldötteinek részvételével a Kereskedő Társulat dísztermében a szövetkezetek túltengése ellen megtartandó nagygyűlésre saját érdekében minnél nagyobb számban jelenjenek meg.

Legjobb, legolcsóbb békebeli működésű sütemények: **Sebőknel!**

**Villanyszerelési**  
munkálatokat a legolcsóbban készíti  
**Kovács László**  
villanyszerelési vállalat, Piac-utca 21. szám. Ugyanitt mindenféle villamos anyagok budapesti áron kaphatók. — Törött villamos égőket ráfizetéssel becserelek.

## Kiss Ferencék művésztje.

Az Arany Bika dísztermében március 12-én, rendezendő művésztje, amelynek páratlan érdekességét olyan kiváló művészek fellépése adja meg, mint Kiss Ferenc, a Nemzeti színház tagja, a magyar színpad legnépszerűbb színésze, Forgács Rózsi, a Nemzeti színház volt kitűnő művésznője, a Kamara színház igazgatója, Perczel Sári, a kiváló fiatal táncművész és Marik Irén, a most feltűnt igen tehetséges zongoraművész. — Kedden kezdtek meg a jegyeladást s már az első napon olyan tömegesen váltották meg jegyüket, ami egyedülálló a idei szezonban.

A rendkívüli érdeklődést érthetővé teszi a magas művészeti műsor, melynek keretében Kiss Ferenc legjobb műsorszámát szavalja és énekli. Forgács Rózsi a magyar líra nagymestereinek — köztük Adyknak — költeményeit tolmácsolja, Marik Irén pedig Bach és Liszt műveit zongorázza. Nagy várakozással néz a közönség Perczel Sári fellépése elé, aki már hosszabb idő óta nem szerepelt Debrecenben. A kitűnő fiatal táncművész elsőrendű műsört állított össze: Godard; Bál jelenet; Chopin; Mazurka és Halál és leánya; Raff; Megbélyegzett; Csajkovszky; Edes álmok; Wagner; Tűzvarázs és Brahms; Magyar tánc a számai ennek a programnak, amely gazdaságával önálló estélynek is beillenek.

Az estélyre jegyek a Hegedűs és Sándor és a Méliusz könyvkereskedésben kaphatók: 6 személyes páholy 350.000, 4 személyes páholy 250.000 I. r. ülőhely 50.000, II. rendű 40.000, III. r. 30.000, erkély 25.000, állóhely 20.000 korona.

**Zenekerülő-köri tagok figyelmébe!** A Budapesti Filharmonikusok március 15. hangversenye oly zenei esemény (Beethoven III. szinfóniája) hogy a Kör tagjai érdekében keresztülvitte, miszerint az összes ülőhelyeket 10.000 K-val olcsóbban váltathatják ki tagsági igazolványuk ellenében s néhány napig megszokott helyeiket is fentartják. Cél szerű a világhírű Tittel által vezényelt hangversenyre a jegyeket mielőbb kiváltani. Zenekerülő-köre.

**A Jótékony Nőegylet** március 7-iki látványos, műsoros előadással egybekötött tea estélyére a meghívók szétküldtek. Felhívja az énkörség mindazokat, akik hibás címzés vagy más ok miatt meghívót nem kaptak, hogy az elnökönél igényüket jelentésk be. A tea-estélyre páholy, személy és táncos jegyek már megváltathatók, illetve előjegyezhetőek. Molnár utóda divatru üzemben Piac u. Városháza épület. Az előadásra az előkészületek már nagyban folynak, a szereplők névsorát legközelebb közölni fogjuk. Felhívjuk a közönség figyelmét erre a nagy szabású estélyre, amely egyike lesz az idei legszebb estélyeknek.

**Három hét a legszebb film.**  
Berlinben egy teherautó ötven utast maga alá temetett. Berlinből jelentik: Egy ötven utast szállító teherautó, amely a barmeni sportünnepségről Essen felé haladt. Barmen egyik lejtős utcáján elcsuszott, neki ment a vasúti hídnak, felborult és utasait maga alá temette. Mind az ötven utas megsérült, köztük öt életveszélyesen. A teherautó egyik járókelőt elgázolta, az elgázolt ember meghalt.

**Az oláhok megbüntetik azt, aki jó kenyeret süt.** Marosvásárhelyen öt-ötök óta állandó harc folyik a pékmesetrek és a kenyérsütő asszonyok között, akik kisebb költséggel dolgozva, jobb kenyeret tudnak előállítani, mint a pékek. Most, hogy kormányintézkedés következtében csak egységes kenyeret szabad előállítani, ez a harc még jobban kiélesedett, mert a kenyérsütő asszonyok vissza buzalízt hozzáadásával rendszeresen finomítják a kenyeret. A rendőrség több esetben elkobozta ezt a javított kenyeret s a rendelet ellen vétő asszonyokat fejenként 1000—1000 lei pénzbüntetéssel sújtotta.

## Halott vőlegény az országúton.

Az orgyilkosnak nyomában van a csendőrség.

A Békésszentandrás és Öcsöd közötti úton, mint Öcsödről írják, tegnap este halva találták Tóth András szentandrás 28 éves gazdálkodót. A hullaszemlére kiszállt bizottság megállapította, hogy Tóth András orvítamadásnak lett az áldozata. Az áldozat fején hátul súlyos ólom vagy vasvégű bottól származó ütések láthatók, melyek mindegyike a koponyában bemélyedést okozott.

**Az első ütés hátulról történt s olyan súlyos volt, hogy a koponya a nyakszirt táján megrepedt és már ez az áldozat fel-tétlen halálát okozta.**

Az áldozat arca bukkantott és így érte meg a többi ütés is.

A tettest még nem tudják, de a levezetett nyomozás a legbiztosabb úton van és bár semmi áruló nyom a helyszínen nem maradt, remélhető, hogy hamarosan a tettes nyomára fog akadni a nyomozást végző csendőrség.

**A feltevés az, hogy nő van a dolgan, mert Tóth András vőlegény volt.**

**Az Ev. Bibliára** Miklós u. 3. sz. alatt szerdán d. u. 6 órakor lesz megtartva. A megbeszélés tárgyát Jézus élete képezi.

**Fizvelmetetés.** A helybeli m. kir. 11. honvéd ezredre d. évi március hó 5-én, csütörtökön reggel 6 órától 14 óráig a Pallag pusztai vasúti állomás közelében a Sárkut tanvánál levő katonai lőtérre éles lövészetet tart. Fizvelmetetem az érdekl. közönséget, hogy ezen a napon a jelzett idő alatt a lezárt területen semmiféle állatot ne hajtson és a tilalmas területen vagy közelében senki ne tartózkodjék. Dr. Vass Károly, városi tanácsnok.

**Három hét a legragyogóbb film.**

**A Hadróá,** értesíti a sámsoni gyakorlati parcellatulajdonos hadirokkantakat és özvegyeket, hogy a szántás megkezdődött. A szántás díjat, 40.000 koronát az őrában kell befizetni.

**A holnapi csütörtöki vendéglős bál** iránt, városszerte nagy az érdeklődés, ami nem is csodálatos, mert ezen multság, hosszú évtizedeken keresztül a legsikerültebbek számban lenni a debreceni farsangok történetében. Szállodások, vendéglősök, kávécsok és a debreceni pincéri kar tagjai állanak a rendezőség élén és a bál tiszta jövedelme, a legideálisabb kultúrcéla, a debreceni pincérszakiskola céljaira fordíthatni. A bálon a debreceni honvéd zenekar hangversenyez — Nóth Antal főkarmester személyes vezénylete alatt, majd a katonazenekar és a Magyar Imre zenekara felváltva fogják szolgáltatni a tánczenét. Páholy jegyek még korlátolt számban kaphatók. A táncos párok felvonulása pontban 10 órakor lesz. A tánc csárdással kezdődik.

**Svájci pikó és pedál** női szalmakalapok 80-tól 120.000 koronáig a Kallapüzemben Piac-utca 9. Bikaszállóda mellett. Átalakítás 60.000 korona.

**Géphimzésben jártas**  
**urinót keresünk**  
azonnali felvételre.  
Személyes bemutatkozás: Singer Co.  
Varrógép R.-T., Piac-utca 79. sz.

**A Kálvinisták Templomegyesülete** Vagyaságának tanulási óráit hetenkint hétfőn és csütörtökön tartja 6—7-ig a Tanító Otthonban. (Egyházi hivatal udvarán keresztülpület). Uj tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

**Három hétre váltja meg a jegyeit.**

**Tűkörváltás,** üvegsziszolás, régi tükör újraöntése Sinkovits Béla üveg-műipari vállalata. Sziv utca 14—15. Telefon 356.

## Az aranykorona mai árfolyama

Budapest, márc. 3. Az aranykorona mai árfolyama 14682,25.

## A lengyelek viszik az Osztrák-Magyar Bank pénzét.

A lengyel bank küldöttséget mentett Budapestre, hogy átvegye az utolsó részletet annak az összegnek, amelyet az Osztrák Magyar Bank felszámolása alkalmával Lengyelországnak ítélték. Az utolsó részlet 2.270.732 aranykoronát tesz ki, melyet 16 ládában fognak Varsóba szállítani.

## A táncosnő öngyilkossága.

Belgrád, márc. 3. Olga Samathowa a belgrádi szerb nemzeti színház prima balerinája tegnap délután levette magát a negyedik emeleten lévő lakásának ablakából. Állapota reménytelen. Öngyilkossága előtt egy külföldi diplomata látogatta meg, akivel heves szóváltása volt.

## Színház.

Március 3-án: **Maricza grófnő,** operette. Bérletszűnet. Tisztviselő-est.  
Március 4-én: **A vörös ember.** Vigjáték. Premieré. B) bérlet.  
Március 5-én: **A vörös ember,** vigjáték. C) bérlet.  
Március 6-án: **Vörös ember,** vigjáték. D) bérlet.  
Március 7-én: **Nótás kapitány** operette. Tisztviselőest. Bérletszűnet.

**Premieréje van ma „A vörös ember,** Drégely-Liptai nagyszerű vigjátékának. A darab a budapesti Magyar színházban táblás házak előtt érte meg rövid időn belül a harmadik jubileumát, sőt a külföldön is óriási sikerrel mutatták be. A nagyszerűen megírt szerepek sok alkalmat nyújtanak színpadi hatások elérésére és így egy forró és nagyszerű este re van kilátás.

**Tisztviselő-estben szombaton** Nótás kapitány Kóbor Irén, Szilágyi Marcsa és Torma Gusztávval a fő női szerepekben.

**Vasárnap este A cigány** Szigligeti örökbecsű népszépműve.

**Tisztelettel kérjük** a Csokonai színház bérlelt bérleteik rendezésére

**VIGSZÍNHÁZ: A vörös kakas** a legszébb amerikai színes film. Hatalmas erdőézés, mozdonyal a lángokkonkeresztül. — Pénteken: **Három hét** Ellyur Glya regénye új feldolgozásban. Nagy világattrakció.

**APOLLO: Ninnhe Ossi Osvaldával.** Pezsgő, cigány, bor. Igazi farsangi hangulat — Pénteken: Nagy kacagó esték. A legjobb burleszkek: I. Az álmokörös, Fox-Trox. II. Villamos vőlegény.

**TITONELLI MIKLÓS**  
Kőfaragó-mester  
**WESSELÉNYI-TÉR 10.**

**Elvállal:** mindenféle síremlékek, sírboltok, hősi emlékek, építlet munkáknak működtető és terméskőből való elkészítését. Árak legjutányosabbak. Kész sírkövek telepemen — kaphatók. —

### A husz aranykoronás legelőbér körül.

A városi tanács legutolsó ülésén az 1925 évi hortobágyi legelőbért 20 aranykoronában javasolja megállapítani a közgyűlésnek.

A husz aranykoronás legelőbér nagy visszatetszést váltott ki a debreceni legeltető gazdaközönség körében. A békebeli 12—13 koronás legelőbérhez tulsoknak tartják az emelést a hortobágyi rossz legelőért, annál is inkább, mert a legelőbérhez jön még a pásztorbér és a magas kuthér is, mely tetemes summát tesz ki.

Hivatkoznak arra, hogy a jószágárak nagyon alacsonyak, a buza magas ára augusztusban, mikor a legelőadót fizetni kell, nagyon alacsony szokott lenni.

Végre formaiokból is kifogásolják a tanács határozatát. Szerintük a tanácsnak előzőleg meg kellett volna kérdezni a gazdasági bizottságot és csak e bizottság véleménye után lehetett volna dönteni a legelőbérek felől.

A legelőbérek végleges megállapítását a legközelebbi városi közgyűlés fogja eszközölni.

### Ahol egy emberfejért hat asszonyt adnak.

R. M. Stevenson angol földrajzi utazó kilenc évet töltött az ausztráliai szigetektől néptörzsei között. Most, hogy visszaérkezett Angliába, érdekes cikkeiben számol be a vad népek erkölcséről és szokásairól. Ezen sok szigeten divik még az emberadás és az emberevés, bár egyes néptörzsek már nem eszik meg az emberhúst, csak a holttestek vagy a foglyok fejét vágják le.

Több helyen fizetési eszköznek használják az emberi koponyát. Az egyik néptörzsnél egy benszüllött fejért egy asszonyt lehet vásárolni, de egy fehér ember fejéért hat benszüllött nőt is adnak. A fehér emberek után éppen ezért rendkívül nagy a kereslet. Különösen hírhedtek kegyetlenségükről a malájok, akik isteneiknek még emberáldozatot is mutatnak be.

Érdekes megszokott dolog, hogy az anya elsőszülött gyermekét a krokodilusoknak dobja, vagy elevenen eltemeti. Új-Guinea benszüllött hölgyei épp úgy festik és rizporozzák magukat, mint civilizált testvéreik Európában. Jobbára meztelenül járnak, bár ma már csak a férfiak ragaszkodnak a teljes ádámkosztümhöz. A sokneviséget természetesen találják, de nem riadnak vissza az asszonyok megölésétől sem. Ha a férfi meg akar szabadulni feleségétől, valóper helyett mérget ad be neki, az asszony atyját kiengeszteli pár dísznóval s újabb élettárs után néz.

### A szerbek három nap alatt ki akarták tolni Horgos ötszázfőnyi magyar lakóját.

**A magyar hatóságok közbelépésére a kiutasítást az év végéig elhalasztották. — A sérelmes intézkedés végleges visszavonását követelik.**

Szegedről jelentik: A szerb megszállás alatt levő Horgos közszé 510 főnyi magyar lakosságát az ottani hatóságok januárban kiutasították, de ennek a határozatnak a végrehajtását a szegedi kerületi főkapitányság kérésére felfüggesztették. Ma délelőtt Radvánszky Tivadar horgosi főjegyző a szerb belügyminiszterintézménytől levelet kapott, hogy az 510 főnyi magyar lakosság ideiglenes letelepedési engedélyt visszavonja és a kiutasítottak három nap alatt kötelesek elhagyni Horgost Szeged utiránnyal.

Vasárnap délután ezt a rendelkezést már ki is dobolták Horgoson.

A magyar hatóságok kijelentették, hogy a jogtalanul kiutasított és földönfutóvá tett magyarokat nem engedik át a határon és a kiutasítás visszavonását kérték. A szerb belügyminiszter erre az év végéig elhalasztotta a kiutasítást.

A magyar hatóságok most a sérelmes intézkedés végérvényes visszavonását követelik.

### Borzalmas emberhalál Sopronban

**Felfaltak egy öreg embert a férgek. — Fabódében élt egész télen.**

Sopron város úgynevezett szérűskertjében, amelyet a közelmúltban konvulzívusok eljaira parcelláztak, tegnap este az arrajárók borzalmas leletre bukkantak. Az egyik parcellán egy kis szűk deszkabódé áll, amelyet a tulajdonosa a kert szerszámok berakására használ. — A közelbenlakó gazdálkodók már néhány nap óta különös büzt éreztek a bódé közelében, amely tegnap már szinte elviselhetetlenné vált. Többen bementek emiatt a telekre s mikor konstataáltak, hogy a rettenetes szag a bódéból árad ki, feltörték annak aítait.

Az aiot feltörés után rémes látványt árult a nézők szeméi elé. A szerzszámok között egy teljesen oszlásnak indult, szederes férfi holttest hevert. Megállapították, hogy az illető Schwitz Antal 52 éves napszámos. Az elhunyt az utóbbi időben foglalkozás nélkül maradt s mivel más lakásra nem volt pénze, az elhagyott deszkabódéba keresett menedéket és betegkedés dacára az egész telet a bódében élte át.

A leletről azonnal értesítették a rendőrséget, hennan nyomban kiszállt a vizsgáló bizottság, amely azonban nem tudta megállapítani a halál okát. Eleinte arra gondoltak hogy a nagy nélkülözésben az éhség ölte meg vagy esetleg a nagy hidegben megfagyott. Beszállították az Erzsébet-kórház hullaházába tüzetesebb vizsálatra s ekkor kiderült, hogy a szerencsétlen ember minden gyilkosságnál, vagy éhhalálnál borzalmasabb módon pusztult el.

Mikor ruházatát lehúzták kiderült, hogy egész testét igen nagy és mély nyílt sebek borítják és e sebekben az élősdiek százezrei nyúzógnak. A rengeteg élősd már teljesen átrágtatta a mellkast, a hasfalat és ez okozta a nélkülözéstől és hidegtől teljesen legyengült Schwitz Antal halálát. Schwitz Antal tragédiája annál szomorubb, mert igen előkelő és vagyonos soproni patricius családból származik s valamikor boldog napokat látott. Atyja, ugyancsak Schwitz Antal huszárkapitány volt, vagyonos ember, ki a legkiünöbbs nevelésben részesítette fiát. A huszárs-élet azonban teljesen elvitte az apa vagyonát, a szülők elhaltak és a fiu a züllés útjára jutott.

### Ésett a ló és marha ára.

A tegnapi debreceni baromvásár újra lanyha volt. Idegen vevők nem voltak, így csak a szpósborjú ára emelkedett, a többi jószágánál áresés volt észlelhető.

A lóvásárban a felhajtás közepes a kereslet nagyon kicsi. Jó loért 58 milliót adtak, közepesért 4—5 milliót, silányért 600 ezer koronától felfele.

A szarvasmarha vásárban a felhajtás nagy, a kereslet közepes. Üzlet alig volt. Vágómarha kilónként 7—10,000 korona, élő sulyban; szpósborjú 16—20,000 koronáig. Jármosokör 10—16 millióig páronként, fejőstehen 8—10 millióig állott.

### A mai tőzsde.

A korona 72.

A mai tőzsde eseménytelen volt Nyitáskor az árfolyamok egy árnvalattal a tegnapi rivó alatt álltak, azonban a barátságos hangulat következtében kisebb mérvű áremelkedés indult meg és az árfolyamok zárhatag mintegy 1 százalékkal emelkedtek. A kuliszociacion mozgalmassabb volt az üzlet Magyar Hítelben és szilárdabb volt a Sálgó is. A bánvanc szilárd volt. Közén 110 ezer koronás áremelkedést ért el. Urikánvi 5 százalékkal emelkedett. A közlekedési vállalatok piaca, főbbá a takarékpénztárak tartottak maradtak. A kisebb bankok piaca továbbá a takarékpénztárak tartottak maradtak. A kisebb bankok piaca nem volt egységes az irányzat, az utóbbi napok favorit értékeit elhanyagolták. Kereskedelmi Bankban élénk üzletot be-

**Sebők cukrászüzem Kossuth-u. 22**

**Kölosönöket árura, váltóra, ingatlanra folyósít. Kosztpénzt heti kamatra elfogad. Buzát kamatra átvesz és elhelyez. Dr. Balázs Jenő bankháza Piac-utca 89. szám**

### Nyílttér.

#### Felhívás.

Hauer Izidor Késes utca 69. sz. alatti üzletét megvettem. Áru vagy felszerelési követeléseket 14 nap alatt kérem bejelenteni.

Karacs Béla,  
Késes u. 68.

### Mit hirdet ma az ingóságközvetítő?

Hatvan u. 1., ref. püspöki bérpalota az udvarban.

Telefon 11-99. Telefon 11-99.

Megkezdődött a nagyszabású tavaszi vásár.

Az Ingóságközvetítő nagyszabású tavaszi vására már megkezdődött. A nagyérdeklődésre tekintettel azonban március 10-ikéig elfogadung eladásra mindenféle tárgyat éppen úgy, mint a vagyonmentő vásárok. Ha tehát valami felesleges tárgya van, küldje be mielőbb az Ingóságközvetítőbe. Tekintse meg kiállításunkat mindenki. Látványosságunk is páratlan!

Páratlan alkalmi vételek: csodaszép antik vitrin, nagy választék gyönyörű tállékpákban, ébresztő, asztali, íróasztali, ingaórákban, antik órákban, természetstudományi, jogi és szépirodalmi könyvek, kávéházi és cukrászdi márvány lapos asztalok, valódi zsolnai vázak, csodaszép gobelin és mezőkövesdi terítők, díszasztalok, hálószobába való madonna képek, művészi festmények, vajdabotok, alabárdok és mindenféle dísz tárgyak, bőr és bársonykötésű zsolnari, ajándéktárgyaknak alkalmas kávé, likörös szervizek, hegedűk, cimbalmok, kottatartók, gyönyörű virágtartóvázák, virágállványok férfi és női ruhák, felöltők, cipők, csizmák, szabó és cipész szabásasztalok, stélzások, ebédő és konyhasztalok, tükrök, fényképezőgépek, villanylámpák, csillárak, zvermekiátékok, duplaeros, eltörhetetlen valódi zsolnai tányérok, ruha, haj, fényvázos és suroló kefék, mosók teliesen felszerelt ablakok, fürdőkadak, szobazörfürdők, zvermekiátékok, régi természetstudományi és más tudományos könyvek a legolcsóbban kaphatók az Ingóságközvetítőnél.

Keresünk megvételre: hegedűket, tenorszaketteket, íróasztalkészleteket, teljes iroda, üzlet és lakásberendezéseket, mérlegeket, nervereket, zvermekiátékokat, régi poharakat, órákat, porcellánokat, vitreumokat, börgardniturekat és mindenféle ingóságokat.

Részletfizetésre is adunk: mindenféle vásznakat, paplanokat, ágyszőnyeget, asztalterítő garnitúrákat, függönyöket, féléhálókat, gyönyörű szalagarnitúrákat, órákat, asztaltápolókat, székeket, asztalokat, ágyszőnyeget, hencsereket, diványokat, Schöber-ágyszőnyeget, képeket, szobrokat és mindenféle ingóságokat. Jól jegyezze meg, ha bármit venni, vagy eladni akar: Mindenek előtt jöjjen el az Ingóságközvetítőbe. Mindent egy helyen beszerezhet és milliókat takaríthat meg, ha itt vásárol!

### Sebők vajas kalácska - Brioche

### SZIREK ANDRAS

elsőrendű őr- és egyenruha szabóháza Angol gyapjuszövetek, iskolai és egyenruházati-csapkák raklára.

Szent Anna-utca 1. szám  
Telefon: 5-09.

### Építő mester urak figyelmébe!

### Homokot

korlátlan mennyiségben saját föl demről és igámmal köbméter számra 50,000 K-ért

### szállítok.

Érdeklődni lehet: Sámson-utca 8. szám. Árpád-tér. (VETÉSSY-NÉL.)

### Gyümölcsfák,

#### diszfák, diszcserjék,

tavaszi kiültetéshez az Ungváry József ceglédi faiskolájából megrendelhetők:

### Onossay István

nyug. vasúti főkertésznél,  
Hatvan-utca 17 sz.

Megrendelésre különös gond **Sebőknél**

Elsőrendű **ebédlő, háló,**  
stb. műbutorok készítését jótállással és kedvező fizetési feltételekkel vállal  
**Kovács Gyula** butorgyáros.  
Darabos-utca 17. szám.  
— Alapítva 1905. évben. —

**Gyárhelyiség,**

bármily üzemi célra megfelelő **azonnal eladó**  
Czim a kiadóhivatalban.

Magasabb rangu tisztviselőkből alakult

**„TÚZ“**

fűtőanyag kereskedelmi vállalat, Piac-utca 41. sz.  
Telefon: 353.

Mázsánként 102,000—108,000 koronáért szállítja azonnal hához a legkötőbb porosz kőszentet. — Állandóan raktáron tart: kitűnő porosz kőszentet, üzemi szenet, bányai kőszentet és mosott kőszentet, amelyeknek mintája az irodában megtekinthető.

Tisztviselőknél, fix fizetésű egyéneknek és egyesületeknek kedvező fizetési feltételek.

**Hölgyek! Urak!**

Ha nincs pénze, vagy ruhája, forduljon

**TEGDES**-hez, Péterfia 42.,  
hol úgy kész, mint mérték után megrendelést heti 100 ezer, vagy havi 400 ezer K részletre kaphat.

Garantált valódi északnémetországi

**takarmányrépa magvak:**

Eckendorfi Valódi cukorrépa  
Obendorfi Lucerna fehér bárcs  
Mamuth óriás Lohere " "  
Olajhogyó Bükköny " "  
Takarmány cukorrépa Muharmag stb.

Ugyszintén kékő, raffia

kicsinyben és nagyban a legolcsóbban beszerezhető a **!! „HANGYÁ“-ban !!**

**Püspöki Uradalmi Bérpince R.-T., Vác.**

Palackozott és hordós fajborral általános feltűnést keltenek és a legjobb hírnévről örvevdenek.

Kapható:

palackonként, minden fűszerüzletben.

Nagyban:

**Trigárszky Emilnél, Debrecen.**  
Hunyadi-utca 13. Telefon: 158.

**Apró hirdetések.**

**Levelőzés.**

**Vidéki**  
önálló iparos házasság céljából megismerkedne 20—30 év közötti feltétlenül tiszta multu lennyal. Hozománv megkívántatik. Leveleket „Keresztény” jellegre a kiadóhivatalba továbbít. 3026

**Vidéki**  
önálló kersztény kereskedő feltétlenül tiszt multu leány ismeretségét keresi házasság céljából hozzá illő hozománvval. Leveleket „Zöld farsang” jellegre a kiadó továbbít. 3027

**Ajánlat.**

**Kiadó**  
szoba, konyha, sertés és baromfi tartás, veteményeskert Vámospireser. Cim a kiadóban. 333

**Kárpitos**  
elvéallal javításokat, raktáron tart diványokat, hencsereket, madracokat garnitúrákat. Piac-utca 75. 26

**Précz kárpitos**  
Hatvan-u. 41. Hencser, plüss, szövét, bőrvászon, diványok, afrik. löször madracok, szalon és bőrgarnitúrák, berszely fotelek készen kaphatók. Telefon hívó 12—33. 19

**Tea-rumok**  
Évezeve és kímérve legolcsóbb árban Királynál. Dégenfeld-tér 11. sz. 116

**Cognac**  
kímérve és évezeve nagy választékban Királynál kapható. Egy nagy üveg cognac 37.000 korona. Dégenfeld-tér 11. sz. 111

**Tűzifa**  
kátrány fedéllemez bőrlemez minden minőségben legutánvosabban — kapható Károly Ferenc József-ut 10. 2894

**Üzlethelyiség**  
a Főtéren átadó. Cim a kiadóban. 3287

**Likőrök.**  
a legjobb gyártmányu, édesített italok: Kosztér, cédzárkörte, vanília, napikum stb. évezeve és kímérve Királynál olcsón kapható. Dégenfeld-tér 11. sz. 116

**Gyümölcszések**  
lekvárok, barack, meggy, ribizli, málna, csipke-róza (hecserei) cukros-sziva, kitűnő minőségűek Király üzletében kaphatók. Dégenfeld-tér 11. sz. 116

**A legjobb Kávők**  
frissen nörköltve Királynál kaphatók. Dégenfeld-tér 11. sz. 180

**A kávét**  
Királynál a vevő előtti nörkölik. Dégenfeld-tér 11. sz. 116

**Férfi**  
és női kalapok festését alakítását elvéallalom. — Beliczay kalapos Piac n. 38. háttul az udvarban. 3167

**Pénzkölcsönt**  
bekerbelezéssel legutánvosabban folyósítat, betéteket teljes biztosítékkal elhelve legutánvosabban. — Közvetítőbank. Piac-utca 42. 3304

**Galvárium**  
Károly soron barack, vörös és zöld kímérő palinkát kedvező árban. évezeve, kímérve és baromniként Királynál kaphatók. Dégenfeld-tér 11. sz. 119

**Király**  
kávét nézi a legjobbak, állandóan friss nörkölt. Dégenfeld-tér 11. sz. 116

**Ha iót akar,**  
akár munkában, akár az elektrotechnikai szakban, a legjobbat kapnia anyagban vagy árban Földvári Debreceni Első elektrotechnikai gyárában. Széchenyi utca 55. Telefon 168. 112

**Szappanfőző szoda**  
házi mosószappan, Lino-leum szoba padlólak, zománc festék minden színben. Poloskairtó, üres ládák, Zsákok, hordókölcsön kaphatók Sárközy Sándor fűszerkereskedőnél. Hatvan-utca. 3328

**Egy**  
karikahajós Singer varró gép használatra kiadó. Kut utca 104. szám. 3325

**Rövid idei**  
tanulásra varmi, szabmi tanuló leányokat felvezesek. Vigkedvü Mihály-utca 32. szám. 3318

**Kiadó**  
központon utcai butorozott szoba. Húvelves-utca 8. szám. 3322

**Egy**  
szoba, konyha, mellék-helyiséggel villannyal átadó. Cim a kiadóban. 3320

**Egy**  
szoba, konyha sertés-tartással együtt kiadó. Cim a kiadóban. 3319

**Csinosan**  
butorozott szoba kiadó. Nap-utca 11. aító 3. 3285

**Két**  
jobb családból való leány bejárónőnek, esetleg — gyermek mellé ajánlkozik. Darabos-u. 40. 3315

**Jobb nő**  
elmenne kocsért főzőnének, magános urhoz, urnőhöz. Bekecs-u. 6. 3317

**Műlép préselést**  
és himzést vállalok. Hatvan-u. kert. Gohér-u. 19. 3311

**Kiadó**  
Homokkert, Lónvai-utca 10 alatt szoba, konyha, esztés tartással. 3313

**Két**  
gyönyörű parkettes szoba kiadó. Cim a kiadóban 32

**Kárpitos**  
munkákat intánvosan — vállalko kivanatra házaknál dolgozom. Oláh Darabos 53. 3314

**Kereslet.**

**Aranvat.**  
ezüstöt, briliánsat, hamis fogakat vesznék. — óra és ekszeriavítások szakszerűen, jótállással. Stassik és Blattner. — Csapó-utca 12. 3312

**Hulladék**  
ólmot vesz a kiadóhivatal. x

**Kisebb**  
fűszerüzlet kedvező feltételek mellett eladó — vagy kiadó. Cim kiadóban 3308

**Patentzáros**  
Annavezes üveget vesz a Gambrius. 3309

**Kertész.**  
aki konyhakerti termelésben teljes jártassággal nagy és biztos gyakorlattal bir, nagyobb konyhakert rendez kezeléséhez feles elszámolásra keresek. Jelentkezésre Cim megtudható a kiadóhivatalban. x

**Kovács**  
tanuló felvétetik, teljes ellátással. Suba István. Kágyó-utca 16. 3316

**Tanuló**  
és kifutó leányok felvétetek. Goldstein Karolina. Miklós-u. 5. 3310

**Aranvat.**  
ezüstöt, briliánsat, hamis fogakat vesznék. — óra és ekszeriavítások szakszerűen, jótállással. Stassik és Blattner. — Csapó-utca 12. 3312

**Eladás.**

**Eladó**  
egy csinos fűszerüzlet berendezés. Megtekinthető Sámsoni ut 19. W.

**Károly Ferenc**  
József ut 26. számú ház utánvos áron eladó. — Háromszobás lakás. — konyha, kamara beköltözéssel. Ezernépszögölcs udvarral, nagy raktárhelyiséggel. 2730

**Gillag-utca**  
79 számú ház azonnal beköltözhető négy szobás lakással, mellék-helyiségekkel eladó, esetleg ráfizetéssel, kisebb elcserelehető. 3297

**Eladó**  
Honvéd-u. 9-i. Viola-u. 1. sz. nagytelkű sarokház 2 szoba, konyha istálló esztésöl. Vétel esetén — azonnal átadó. 3290

**Eladó**  
6-os, 7 lézkörű Marschal magánjáró cséplő garnitúra 18 éves. Március 11-én, önkéntes árverésen. Hajdusoboszló. Rákóczi-u. 5 szám. 3292

**Takaréküzelvek**  
egy és kétsütők, vizüstök is felelőséggel eladók. Ugyanott lakatos tanulókat fizetéssel vagy bentkossal felveszek. — Széchenyi-utca 6. lakatos. 3189

**Boldogfalva**  
utca 17. számú ház eladó Ertekezhetni Pécsi ügyvédirodájában. Werbőczy utca 4. 3211

**Bánkon**  
51 kat hold tanvás föld eladó. Ertekezhetni Pécsi ügyvédi irodájában Werbőczy u. 4. 3210

**Eladók**  
háló, ebédlő, schöber-agy, divány, többféle butorok. Széchenyi-utca 8. 25

**Gözcseplő**  
garnitúra családi viszonyok miatt olcsó áron eladó. Bővebben a helyszínen Hajdusámsonban, délelőtt, Varga Ferenc Nagvszólóskerti ut 385. szám, közvellen a gözmalom mellett. 3040

**Ház eladó**  
üzlethelyiségekkel, beköltözhető lakásokkal, olcsó árban, ez van a csanakert legzebb helyén és a legforgalmasabb helyen. Kinizsi-utca 49 szám alatt. Azután a Ceizing-telepen Csalogány-utca 14. számú ház, beköltözésre 200 négyvszögöl kerttel és a Szondi utca 22 számú ház gyümölcsösöl. Patáky. Csapó-utca 19. 3327

**Eladó**  
modern íróasztal, dísz íntartató, egy kisebb asztal. Darabos 55. 3326

**Ház eladó**  
beköltözésre. Szondi-utca 3 szoba, 2 konyha. 347 négyvszögöl gyümölcsösöl, olcsón eladó. Patáky Csapó-utca 19. keresz-épület. 3323

**Egy**  
eszmadia műhely, berendezéssel eladó. Cim a kiadóban. 3321

**Eladó**  
Bethlen-utca 14. számú ház, Ertekezni kizárólag Eliás Jakabbal. Karag. 32